

交換學校及課程介紹

科隆大學是一所文理科學校，沒有工科專業，最著名的專業是經濟學和法學。這種概念其實跟政大很像，而因為偏重經管，所以在整體排名上不佔優勢，但是科隆大學確實是間很不錯的大學，以教授上課與學生報告發言的內容來看，可以感覺到大家的素質是非常不錯的。

因為沒有學分轉換的壓力，這學期我只旁聽一堂金融碩士班的課程，把大多數的時間花在德文學習上，主要修了四門語言課(B1、發音學、聽力訓練、文法練習)，再加上學期前的語言課。

語言課程因人而異，但科隆大學的語言課算是教得非常不錯的！有些人不具有學生身分，但他們願意花大筆學費來這一同學習。我想語言課唯一的缺點是一個班的人數太多，差不多 30 左右，想要練習口說能力就要更主動點。已下分享我修的語言課程：

A2 和 B1 課程

原則上涵蓋聽說讀寫，老師會看每個班學生程度及需求不同而有所調整，但如果想要得到學分，最後必須參加一個大會考，內容包括聽寫、聽力、閱讀及文法。

發音學

這堂課其實很輕鬆，老師人非常好，在講解發音規則及發音位置時，總會用很激動又有趣的方法讓你理解，但發音最後能不能發得好還是要靠練習，不過這堂課確實值得推薦，不論是初學者想學習發音，或是已經學到中級程度，想要讓自己發音更讓人容易理解的學生。

聽力訓練

並不是說修了聽力課，聽力就會變得好多！而是說，在課堂上，老師會提醒你去聽一些很細節卻又是很關鍵的字。這堂課每堂都有很多教材，如果真的有心的話，把老師所有教材上的單字全都背下來，我想，單字量增加的同時理解力也會上升。

文法練習

這堂課只要能上 B1 的人就有資格上，但上了就會發現班上幾乎所有人都是 B2 起跳，因此對我而言全新的文法對許多其他同學而言已算是在複習，老師的速度又因為春季學期放太多假所以必須教得非常快，因此下課後一個禮拜間的字學是很重要的！在學會文法規則後，單字量雖然沒有明顯增加，但對於句子結構分析會更有幫助。

如果真的對學習第二或第三外語有興趣的話，不妨趁著這次機會好好學習一下德文，我因為在德國交換了一年，一開始想說會一點德文生活起來會比較方便，而現在越學越有心，除了能夠讀懂生活上一些食品標章或廣告牌或交通上延誤等新訊息的廣播及告示外，對於文化及當地人講話的邏輯也會有更多的見解與理解，而這邊就算自己在外學(例如另外繳學費上密集班)，價錢不會跟

台灣差太多，但環境跟師資卻好很多，建議如果各位的課業還應付得得心應手的話，不妨趁此機會多學一項語言，說不定有一天真的會派上用場！

生活及文化交流

說到德國一想到的就是足球與啤酒，這真的不是無風聲有阿！如果是對啤酒及足球已經小有興趣的人，這裡肯定是你的天堂，沒興趣的也請嘗試，保證你也會喜歡上！對於不喜歡苦苦的啤酒味的人，德國啤酒確實是你的好選擇，如果一點苦都無法接受，請嘗試 Radler，他是檸檬水(其實更像雪碧)加啤酒，非常推薦！我覺得最能體驗德國文化的就是看足球賽，如果能跟在地的德國人一起去酒吧看，他還能介紹球隊背景那就更好不過了！

另外關於交通，我們的學生証是非常重要的紙，沒錯他是一張泡到水就會破掉，你就會瞬間心碎的一張紙，請小心保管！北萊因聯邦對學生很優惠，因為那張學生證可以讓你在北萊因聯邦通行無阻，假日及平日晚上甚至可以帶一個人一起同行，真的省了不少。

另外想提醒一下關於換匯的事，畢竟相信大家都走經濟路線，當然吃的穿的玩的是依個人喜好，但在此我提供一下去年個人換匯的經驗，而現在匯率比當時好太多太多，因此請在自行徵著調整一下！

匯錢

A. 外幣帳戶：大家在確定交換資格後，應該要非常關注匯率變化，建議開個外幣帳戶，在匯率低時買進，我大概在出國前換了 5000 歐左右，並在出國前簽一個同意書說可以使第三方(例如父母)幫你把這筆錢匯到國外帳戶，以中信為例，中信匯錢至 Sparkasse 收台幣 600 元手續費，Sparkasse 這邊又會再收 25 歐(我自己從我帳戶少的錢估算的)的手續費。

B. 用旅行支票：我在台灣銀行用即期匯率換了 1500 元的旅支，面額 100 共 15 張，到當地後，他以 6 歐或 1%孰高來決定手續費！這部分可能跑到大一點的銀行比較好，像我在我宿舍附近的銀行問時，他跟我說一張旅支就要收 10 歐，因此都把錢換成面額 100 的我就等於要付 10%的手續費(根本搶劫)！而且他不知道旅支作業轉換到銀行帳戶所需的時間...相反的，我在總行問時，他跟我說我的旅支手續費是 15 歐(相當於 1%)，並且可以選擇直接換現，而即便存到銀行也只要 15 分鐘便交易完成！

總結來說，匯率越低時當然越好，而 A 和 B 兩種方法比較下，A 法在台灣被收手續費台幣 600 元，在德國又被收一次 25 歐，假設這兩種收法都是不論金額大小，以次數來算的話，只要匯款的歐元價值大於台幣約 160000 就較值得(假設歐元匯率為 40，手續費則為 1600 台幣，如此算下來手續費相當於小於 1%)。

PS1. 德國銀行要是開在台灣肯定會倒閉！！開戶要預約、還要在離自己居住地最近的分行，去銀行也不是抽號碼牌，要傻傻站著排隊！還有有時要一些特定文件才能辦理特定項目，但該文件都是德文名稱，他們自己也不清楚英文名字

叫什麼.....這時候有個好的 Buddy 真的很重要！

PS2. 德國的信用卡使用率很低！像保險、宿舍、學費這種大額支出都要等銀行帳戶開好後用 Debit 的概念從帳戶的按月扣錢，無法用信用卡付！

PS3. 如果提款卡不小心用不見了，再辦一次大約需 10 天左右就會送到你信箱！

PS4. 只來交換六個月的學生規定不能辦信用卡(即便帳戶裡有很多錢)，因此網上購物只能用自己國家帶去的信用卡或 Paypal。

PS4. 德國(銀行)規定很多很細瑣很嚴，但他們似乎也有共識覺得有些不太合理，因此常常都會聽到他們說“我想幫你，但是規定.....所以不行”，但其實服務態度都還是不錯的！

交換需注意之事項

一些德國政府機關規定的行政手續做足(如下說明)，學校信箱不要漏信，基本上按著走不會有錯，建議可以多帶一些正式證件需要用的大頭照，不然在這裡照應該不便宜。另外也建議大家學一些料理，科隆是個非常多元文化聚集的城市，這邊有很多德國人都對亞洲、學習中文很有興趣，對於料理也是！這不防是個推廣文化的機會。另外我會建議帶小護士，雖然德國天氣比較冷，沒有蚊子，但有時後還是會不小心割傷或撞到。

簽證申請

簽證所需文件在德國在台協會網站上都可以找到，把資料備妥就好，不再贅述。唯一要注意的是一開始要先上網預約可以辦理簽證的時間。

因為同一個學校到同一所的交流生要一併辦理，因此要先跟同學約好，但這方面主要還是看交換去的學校給入學許可的速度。有的大學在政大把推薦名單送出後，電子黨馬上就回傳了，而有些則滿要求紙本書面的往來，要把成績單、護照影本、課程學習協議等以紙本形式寄送，因此大概抓辦簽證前一個半月的時間就要寄出文件比較恰當，等到他們審核完，寄回入學許可時就可以申請簽證了。

要注意的是，不像財力證明是在在臺協會官網進行預約的動作，兩人以上的團體要到官網首頁的“聯絡我們”，以寄信的方式先跟他們喬時間，一個禮拜只有三天的下午可以開放預約，所以要記得先寫信預約才不會撲空！